

Companies

首宗待拍 九发股份股权危机露头

◎本报记者 应尤佳

九发股份2592万股股权将于3月5日在上海整体拍卖,这部分股权占该公司总股本的10%以上。值得关注的是,记者在调查后发现,九发股份股权危机才露出“冰山一角”。由于九发股份控股股东山东九发集团深陷各种合同纠纷,如无法妥善处理,九发股份的更多股权还将走上拍卖台。据拍卖行公布的信息,即将被拍

卖的2592万股中,有270.15万股已解禁,可上市交易,剩余2321.85万股将在2009年1月24日后流通。目前九发股份总股本为2.5099亿股,公司第二大股东中泰信托投资有限责任公司仅持有公司1419.9万股股份,占公司总股本的5.66%。因此,上述股权如果成功拍出,则意味着九发股份将迎来一名新的“二东家”。

拍卖行方面告诉记者,这部分股权是由相关司法机关交付处理的。虽然现在不方便透露价格,但是这部分股权的价格将肯定低于市价。

记者昨日致电九发股份,公司方面表示,上述待拍股权应该就是九发集团与华夏银行烟台分行因借款保证合同纠纷而被冻结的2592万股股权。

早在2007年1月12日,九发股份披露,公司控股股东九发集团所持的九发股份1.2亿股限售股全部冻结,其中包括上述2592万股。这部分股份

的冻结起始日是2006年12月22日,冻结终止日是2007年12月21日。由于公司的部分股权已被其他方面抢先冻结,华夏银行还轮候冻结了9448.7961万股。

华夏银行冻结的这笔股权的拍卖,还只是九发股份股权危机的“冰山一角”。在公司宣布大股东所持股份全部冻结后,公司又多次公告相关股份遭多方轮候冻结,而轮候冻结的股份数竟约达九发集团持股总数的4

倍。九发股份相关人员向记者表示,他们正在努力解决这些纠纷,但是公司股份目前依然在不断地被冻结,轮候冻结,在解除冻结之后被重新冻结。

虽然股权走上拍卖台还是头一遭,但有熟悉九发股份的业内人士告诉记者,从九发股份目前的股权冻结情况看,公司如果无法妥善处理这一系列纠纷,其股权可能难免继续遭遇拍卖。

北方创业 非公开发行今上会

◎本报记者 张良

北方创业今日公告,中国证监会发审委将于今日审核公司非公开发行股票方案。按照相关规定,公司股票于当日停牌。

SST天海 控股股东变更

◎本报记者 张良

SST天海今日公告,公司接到中国证券登记结算有限责任公司上海分公司过户登记通知书,天津市天海集团有限公司持有公司的1.48亿股股份已过户登记至大新华物流控股有限公司。本次股权过户后,大新华物流控股有限公司成为公司控股股东。

国电电力增加 股东大会临时提案

◎本报记者 张良

国电电力今日公告,龙源电力集团公司作为公司持股3%以上的股东,为有利于公司申请发行分离交易可转债的工作的顺利进行,向公司2007年度股东大会提出增加有关前次募集资金使用情况专项说明议案的函。经公司董事会审核,决定将《关于前次募集资金使用情况报告的议案》提交公司2007年度股东大会进行审议。为此,原定于2008年2月26日召开的公司2007年度股东大会延期至2008年2月29日召开,会议其它内容不变。

承德钒钛签订 燕山商标有偿使用协议

◎本报记者 张良

承德钒钛今日公告,公司拟与唐山钢铁股份有限公司、宣化钢铁集团有限责任公司签订《商标许可使用协议》,将承德钒钛的“燕山牌”商标许可唐山钢铁股份有限公司、宣化钢铁集团有限责任公司热轧带肋钢筋产品使用,使用期限为2008年1月1日至2013年1月1日。唐钢股份、宣钢集团每年按照该商标产品销售收入的0.1%的价款向承德钒钛支付商标许可使用费。

用友软件中标 烟草公司会计核算项目

◎本报记者 张良

用友软件今日公告,公司日前中标了中国烟草总公司的《烟草行业会计核算软件项目》,并与其签订了《烟草行业会计核算软件采购及服务合同》,合同总标的金额为人民币3131万元。

交大博通 产品通过省级鉴定

◎本报记者 王原 石丽晖

交大博通煤炭信息化产品(新汶矿业集团设备综合管理信息系统)近日顺利通过山东省科技成果鉴定。

专家一致认为,该系统具有较高的实用价值和明显的创新,应用前景良好,今后可以在煤炭行业内推广为国家标准。交大博通方面介绍说,新矿设备管理系统项目将继续申报,争取国家级有关奖项。

公告追踪

又整资产又调人事 深圳能源内部整合忙

◎本报记者 应尤佳

自去年底深圳能源宣布吸收母公司深能集团的电力资产,实现整体上市之后,深圳能源最近又披露了公司整体上市的进展。在深入了解了深圳能源的情况之后,记者发现,深圳能源整体上市之后的整合工作还需时日。

根据深圳能源的进展公告,公司目前的资产注入已进行过半。公司表示目前大多数收购股权和资产已经完成过户手续,但是还有一些资产在处理之中。

2008年2月18日,深圳能源与深能集团签署了《关于深圳能源投资股份有限公司公开发行股票收购股权及资产的结算协议》,根据协议,多处集团资产的置换变成了现金购买,而广东大鹏液化天然气有限公司4%股权还没有过户。

广发证券的研究员谢军告诉记者,这些转变的产生大多是因为会计计提等方面的原因而产生的,这大约涉及到公司2亿元左右的资产。这并不重要,比较重要的是大鹏液化天然气的转让。他告诉记者,这部分资产的质量非常好,在当地小有名气,但是这部分资产的转让目前还没有完成,这给公司的资产整合留下了一个尾巴。

这折射出深圳能源在集团资产的整体上市的后续工作远没有结束。公司董秘的工作人员告诉记者,自从公司宣布整体上市之后,两家公司就一直经历重大的调整,这个调整至今还在继续。

去年底,两家公司搬到了一起,这是两个大企业合并的开始,在那之后整合工作一直没有结束,至今集团内部还为两个企业的整合做着各种繁琐的工作。

“最重要的是人员到现在都还没有定下来,所有的人员在过渡阶段,因此工作就还处在过度阶段。”相关人员告诉记者。

现在,在深圳能源的网站上还可以看到“深圳能源投资股份有限公司岗位竞聘”的专栏醒目地摆在网站的首页。由于两家公司合并,现在竞争上岗已经成为公司的主要工作,也成了员工的主要话题。

“公司合并了,哪里来那么多岗位安排给大家呢?”大多数员工都不知道这些将来多出来的人员将会有怎样的出路,不少人都有点心里发慌。

而岗位的悬而未决多少都使得公司的工作也带上了过渡性的色彩。“人员还没有完全定下来,那么各级工作也很难明确方向。”有内部人士向记者表示。

广发证券的研究员谢军在和记者谈到深圳电力的时候认为,公司的行业决定了公司的发展会受区域限制,该公司的后续拓展力度不够,在跨区域的拓展上手段一直比较少,谢军认为公司日后的发展空间会相对有限。

而公司的相关人士则告诉记者,目前公司整理整体上市的后续事宜还须时日,什么时候能把人员确定下来,什么时候能把两个企业整合在一起还很难说,日后的发展还真得日后再说了。

深圳能源整体上市进展

2007年12月19日深圳能源的整体上市在酝酿一年多以后终于最终成型。深圳能源当日公告,将通过定向发行和现金购买,收购集团绝大多数的电力股权和资产,包括东部电厂全部资产、深圳市西部电力有限公司31%股权、开封京源发电有限公司43%股权、深圳市广深沙角B电力有限公司64.77%股权、国电深能四川华蓥山发电有限公司20%股权、安徽省铜陵深能发电有限责任公司70%股权、深圳市能源环保有限公司30%股权、深圳妈湾电力有限公司34%股权等。值得一提的是,此次整体上市中,深能集团

全部非主业低效资产均未进入深能源。

2008年2月18日,深圳能源与深能集团签署了《关于深圳能源投资股份有限公司公开发行股票收购股权及资产的结算协议》,公司表示,截至签署日,除少数资产因政府部门审批等原因尚未完成过户外,其余剩余标的资产的过户及移交等事项已基本完成。

2008年2月21日,深圳能源披露在拟注入的资产中,深能集团持有的交通银行股份有限公司2017.8037万股股份、广东韶能集团股份有限公司8250万股股份的转让已获国资委同意。

特别关注

自给自足 上市公司做足原材料文章

◎本报记者 王璐

原材料价格的上涨以及供应的瓶颈现象已经明显地传导至上市公司,并给绝大多数公司经营带来影响。为了缓解原料问题,越来越多的公司开始将产业链向上延伸,涉足与上游原材料相关的行业,有的甚至大手笔打造原料基地,以期在原材料充足的同时,减少生产成本,增加主业收入,提高盈利能力。

据有关机构统计,目前上市公司中,因原材料价格上涨及运输成本上升而直接受影响的公司占所有上市公司比例已达到80%以上。这一比例一定程度上反映出基础原材料正牵动着上市公司的正常生产。这种经营受制于原材料的局面如果不能得到有效改善的话,上市公司可持续发展也将很难得到保证。基于此,打原料“牌”,有效化解原料压力、降低生产成本成为市场竞争日益激烈环境下各公司的首要任务。比如生产钢管的公司积极参股钢材企业,生产纸张的公司纷纷布局林业,生产药品的公司打造中药材、原料药基地,经营房地产的公司则加

强土地储备等等。

上周六,以水泥生产为主营业务的青松建化就宣布将涉足矿业,参与开发大平滩煤矿。公司方面表示,这主要是为了解决公司原煤供应紧张问题。根据公司2007年的半年报来看,青松建化在经营中出现的困难和问题之一就是原煤价格和运输费用问题。而这次涉足矿业在缓解公司生产原料问题的同时,还有助于生产成本的降低,对公司未来效益的增长将产生重大影响。

同样于上周发布公告的焦炭企业四川圣达则更有魄力。原来,公司拟斥资4200万元参与设立达州圣达能源有限公司,以向焦化行业上游进军,延伸产业链。新公司拟经营原煤采掘和销售、煤炭洗选及销售。据悉,之所以设立该公司,主要是为了解决子公司四川圣达焦化的原材料焦煤供应问题。四川圣达表示,在目前原材料焦煤供应形势持续偏紧的情况下,新设的公司将被作为四川圣达焦化的原材料焦煤的供应基地,这将使圣达焦化的原材料采购渠道进一步得到优化调整,也将降

低圣达焦化的采购成本,并提升公司的资金使用效率和资产盈利能力,可谓一举多得。

另外值得一提的是,在已经披露的2007年年报和业绩预告中记者发现,一批先期率先介入上游产业的上市公司已经尝到了甜头。这批公司毛利率有所提升,盈利空间更为广阔,产业布局也更为合理。比如康美药业,公司2007年实现主营业务收入129406万元,同比增长56.74%;实现净利润14611万元,同比增长46.10%。年报显示,2007年公司建立了中药物流港和药材加工基地,掌控上游中药材资源,迈走向全国步伐。又如晨鸣纸业,公司预计2007年度业绩同比增长50%至100%,这一方面受益于行业景气度的回升,另一方面是因为公司为减少上游资源对自身发展的制约,长期致力于发展林纸一体化项目所致。公司充分开展林业资源的开发工作,从而为公司及子公司造纸业务提供低成本的上游林木资源。

对于上市公司大打资源“牌”的战略,业内人士认为,这种布局

在某种意义上是一种以主业为核心的多元经营,因而在增加公司利润增长点的同时,将进一步扩大、强化上市公司的主营竞争实力。由此,使得公司产权主体不再缺位,产业链的源头明晰。更重要的是,通过打通产业链,有助于上市公司减少交易成本,提高经营质量,获得业绩的增长。

该业内人士同时也指出,涉足原材料行业需要付出很大的资金和成本甚至风险,这对于企业来说是长期有利、短期不见效果甚至看起来负面影响似乎较大的行为。然而,从未来发展来看,原材料价格的上涨是必然的,因此拥有原料或者说上游产品的长期控制权是十分必要的,这种布局的战略意义十分深远。另外,未来的企业竞争要素将从争市场、争资金、争技术向争战略合作伙伴转变;竞争方式也将从片面的单个市场竞争向市场复合转变。因此,唯有通过打造完整产业链的战略发展模式,才能及时消化来自上游的成本压力,才能比较轻松地融入世界经济中去,并在国际间竞争中获得优势地位。

S武石油 间接处置闲置资产

◎本报记者 徐锐

武汉市政府对公司闲置土地的征用间接“帮助”S武石油处理其闲置资产。

S武石油今日发布公告称,公司董事会日前审议通过了《关于武汉市轻轨工程征用公司部分土地使用权及相关资产有偿拆除的议案》。S武石油称,根据相关文件精神,公司位于武汉市武昌区新民主二路80号闲置地被纳入新建体育馆南路及武汉市轨道交通征用地范围内,依照《武汉市城市房屋拆除管理实施办法》应给予公司相应的土地使用权征用及地面资产拆除补偿。对此,公司决定授权总经理与政府委托代理机构签署并执行土地使用权征转及拆除补偿协议。

S武石油表示,由于征用土地及其地面资产均为原关停小炼厂闲置资产,且土地征用和资产拆除的补偿资金将用于解决关停企业的遗留问题和支付拆除成本,故该事宜对公司的正常经营管理和效益不构成重大影响。

据了解,上述被征用土地占地面积为7298.81平方米(约10.95亩),土地性质为国有划拨工业用地,地面建筑面积3210.5平方米,计11栋建筑。经武汉博兴房地产评估有限责任公司的鄂博兴(拆)字第2008001号评估报告评估,其总体评估价格为929万元。

*ST宝龙 银行纠纷案取得和解

◎本报记者 张良

*ST宝龙今日公告,中国光大银行股份有限公司广州执信支行(以下简称“甲方”)近期与广州宝龙集团轻型汽车制造有限公司、广州宝龙集团有限公司、广东省金安汽车工业制造有限公司、杨龙江、黄乙珍等(以下统称“乙方”)就公司参股36.36%股权的子公司广州宝龙集团轻型汽车制造有限公司向甲方借款所造成的银行借款纠纷达成《执行和解协议》。

据悉,轻汽公司在甲方借款2850万元(本金),由广州宝龙集团有限公司、广东省金安汽车工业制造有限公司、杨龙江、黄乙珍担保。轻汽公司未能按期归还甲方借款,甲方向广州市中级人民法院提出民事诉讼。

根据协议,乙方还清所欠甲方本金后,如乙方要求,甲方同意解除相应部分黄乙珍持有的广州东方宝龙汽车工业股份有限公司的股权的质押及协助乙方办理有关解除查封手续,并准许上述股权依法进入流通市场或由乙方做其它处置。对乙方其它未被解除质押部分的股权,甲方同意给予乙方必要的协助,依法维持上述部分股权的继续质押或协助乙方解除质押及查封手续。

在解除黄乙珍所质押的股权的查封手续前,乙方需将除本金之外的利息、执行费、甲方为办理本案支出的律师代理费等存入乙方在甲方的银行账户内。如乙方违反本协议有关还款期限及数额的约定,甲方有权随时申请广州市中级人民法院立即拍卖黄乙珍所质押的股权或查封、拍卖本案各被执行人名下的其它财产抵偿债务,乙方不得表示异议。截至公告之日止,轻汽公司已偿还甲方1800万元。

*ST宝龙表示,公司认为该事项的实施,将减轻公司参股子公司轻汽公司的负债,对进一步恢复轻汽公司的经营能力、公司主要股东黄乙珍股权的稳定均具有一定的良好作用。

中科英华 收购郑州电缆 10%股权

◎本报记者 张良

中科英华今日公告,公司拟出资收购中润合创投资有限公司持有的公司控股子公司郑州电缆有限公司10%的股权。

同时,鉴于本次股权转让完成后,中润合创将不再持有郑州电缆的股权,不再作为郑州电缆的股东,因此公司拟出资4000万元作为股权托管保证金,受让中润合创在关于郑州电缆有限公司25%股权托管的《股权托管协议》项下的权利和义务。

科达机电调整 股权激励期权数量及行权价

◎本报记者 张良

科达机电今日公告,公司此前已将1100万份股票期权于2007年3月16日授予公司22位激励对象。

依据《股票期权激励计划》中第十二条第一款第4项规定:激励对象因辞职而离职,自离职之日起所有未行权的股票期权即被取消。现因公司激励对象王长水由于个人原因离职,其所未行权的70万份股票期权即被取消,故公司股票期权总数由1100万份调整为1030万份。

科达机电在公告中还说,依据《股票期权激励计划》中第九条第二款规定:若在行权前科达机电发生派息等事项,应对行权价格进行相应的调整。即经本次调整后,每份股票期权的行权价格由原来的4.69元调整为4.49元。